

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Шмелевой Надежды Васильевны на диссертационную работу Владыко Ирины Юрьевны на тему «Механизм организации информационно-коммуникационного взаимодействия в макрорегионе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности - 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Актуальность темы исследования

В текущих геополитических условиях, когда Россия пересматривает стратегические экономические приоритеты, важно по-новому взглянуть на пространственное развитие регионов страны с учетом задач, которые регулярно ставятся Президентом Российской Федерации в майских указах. Подобные исследования необходимы для поиска оптимального механизма пространственной организации информационно-коммуникационного взаимодействия, решения проблем высокой дифференциации территориального развития. Информационно-коммуникационное взаимодействие может стать основой для совместной деятельности субъектов макрорегиона с целью обеспечения его социально-экономического развития.

Подтверждая актуальность выбранной темы исследования, следует особо подчеркнуть обозначенную автором объективную необходимость обеспечения единства экономического пространства укрупненной территории (макрорегиона), где информационные и коммуникационные аспекты региональной экономики имеют особую значимость для вовлеченности всех субъектов в процессы формирования действенных механизмов их взаимодействия, позволяющих активизировать потенциал укрупненных территорий, направленный на решение связаннысти территории макрорегиона и его социально-экономического развития.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Анализ уровня завершенности и качества оформления позволил сделать вывод о том, что диссертационное исследование Владыко И.Ю. является систематизированной научной работой, так как решены все задачи, поставленные соискателем для достижения сформулированной цели и соответствуют критериям научности, адекватных предмету и задачам исследования,

подтверждается использованием корректных методов и категорийного аппарата, возможностью тиражирования разработок исследования применительно к другим укрупненным территориям (макрорегионам).

Материал изложен автором последовательно и аргументировано с применением современных информационных продуктов, статистической информации и собственных расчетов. Научные источники, используемые в исследовании, представлены авторитетными экономическими изданиями, как периодического, так и непериодического характера.

Нормативная база исследования опирается на официальные данные, публикуемые Федеральной службой государственной статистики, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, органов законодательной и исполнительной власти субъектов.

Общие положения и выводы диссертации, опубликованные в 15 научных работах общим объемом 19,96 печ. л. (из них авторских – 10,59 печ. л.), включают в себя: 1 коллективную монографию, 5 статей в рецензируемых научных изданиях, 1 статью из наукометрической базы данных Scopus. По тематике диссертационного исследования создана программа для ЭВМ и получено свидетельство о ее государственной регистрации.

Апробация результатов диссертационного исследования проходила на научно-практических конференциях, выводы и предложения диссертационного исследования были представлены на международных и всероссийских конференциях, которые прошли в 2021–2024 гг., из них: 38th IBIMA Conference (November 2021, Seville, Spain), Всероссийская в современной экономике» (2022–2023 гг., г. Орел), Всероссийская конференция «Цифровые решения, информационные технологии и интеллектуальные системы: проблемы, тренды и перспективы» (2022–2024 гг., г. Москва), XVII Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы развития хозяйствующих субъектов, территорий и систем регионального и муниципального управления» (2022–2023 гг., г. Воронеж), IV Международная научно-практическая конференция «Новая парадигма устойчивого развития территориально-отраслевых систем в условиях цифровизации» (2022 г., г. Тамбов), и др.

На основании вышеизложенного можно утверждать, что научные положения, разработанные автором, практические результаты исследования, выводы и рекомендации являются достоверными и научно обоснованными.

Новизна научных результатов диссертационного исследования

Представленные соискателем и выносимые на защиту пункты научной новизны, сформулированные в диссертационном исследовании, достаточно проработаны и обоснованы, являются оригинальными и могут быть отнесены к личным заслугам автора.

1. В авторском диссертационном исследовании обоснован процесс пространственной организации информационно-коммуникационного взаимодействия между субъектами Российской Федерации, входящими в единый макрорегион, учитывающий фундаментальные основы теории региональной экономики, нормативные и авторские идеи и организационно-методические положения, обусловленные соответствующим уровнем идеологических, политических, правовых и экономических отношений в границах применимости полученного знания о связанности экономического пространства субъектов укрупненных территорий (стр. 15-24, 28-45, 50-66).

2. Сформирована методика оценки роли субъектов в пространстве укрупненной территории (макрорегиона) при организации информационно-коммуникационного взаимодействия для комплексного понимания интенсивности деятельности каждого из участников с позиции достижения единой цели социально-экономического развития в целях усиления сотрудничества дает научное обоснование, методические подходы и организационно-практические предложения, направленные на оценку процесса организации информационно-коммуникационного взаимодействия субъектов макрорегиона и переводу макрорегиона на стабильную траекторию экономического развития (стр. 89-109).

3. Предложен механизм организации информационно-коммуникационного взаимодействия субъектов макрорегиона, который представляет собой поэтапный порядок действий, устанавливаемый через создание информационных и коммуникационных взаимосвязей, содержащий в себе проработку решений по снижению неизбежно возникающих асимметрий и диспропорций в развитии субъектов укрупненных территорий, а также методы управления и направления взаимодействия между ними для обеспечения связности на укрупненной территории. (стр. 110-134).

4. Авторская организационная схема информационно-коммуникационного взаимодействия субъектов в разрезе пространственной организации экономики укрупненной территории акцентирует внимание на возможностях организовать, развивать, управлять, конкретизировать и использовать для всех субъектов макрорегиона схему управления и последовательность действий, которые помогут создать условия для обеспечивающих сбалансированное развитие единого экономического пространства (стр. 150-170).

5. В диссертационном исследовании разработана многоуровневая архитектура организации информационно-коммуникационного взаимодействия

субъектов Российской Федерации в пространстве макрорегиона как контент цифровой среды укрупненной территории, использующая в качестве превентивного инструмента систематизацию подходов к состоянию, деятельности и оценке платформенного информационно-коммуникационного взаимодействия, адаптированного к возможностям, ресурсам, факторам и критериям, имеющимся у субъектов Российской Федерации в едином пространстве макрорегиона, с визуализацией на единой информационной панели макрорегиона (стр. 170-186).

Положения научной новизны, сформулированные в работе, соответствуют номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются учёные степени (утв. Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 г. № 118) – 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки) и паспорту данной научной специальности по следующим пунктам направлений исследования: 1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов; 1.5. Оценка роли регионов в национальной экономике, их вклада в экономическое развитие страны.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии существующих научных положений пространственной организации экономики, формировании новых подходов и методов развития укрупненной территории (макрорегиона). Разработанные положения могут быть использованы при определении категорийного аппарата исследования и методического обоснования механизма организации информационно-коммуникационного взаимодействия в макрорегионе.

Полученные в ходе проведенного исследования выводы, результаты и рекомендации являются основой для дальнейших научно-теоретических, организационных и прикладных разработок в области сокращения диспропорций в уровне экономического развития укрупненной территории в целях обеспечения единства экономического пространства.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется востребованностью научных работ по данной проблематике и обусловлена возможностью использования методологических разработок в практической деятельности органов государственной власти в рамках формирования и реализации социально-экономической политики субъектов Российской Федерации, а также в формировании институциональной среды укрупненной территории для целей планирования и стратегирования регионального развития, обеспечения связности экономического пространства макрорегиона.

Замечания и дискуссионные моменты диссертационной работы

Давая высокую научную оценку диссертационному исследованию Владыко Ирины Юрьевны и оценивая работу в целом как соответствующую требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации следует отметить, что имеются спорные моменты и замечания.

1) В диссертационном исследовании используется термин «укрупненная территория». Поясните его правоприменительную практику в контексте обеспечения единства экономического пространства Российской Федерации.

2) В параграфе 1.3 диссертационной работы представлена классификация связей в процессе организации взаимодействия на основе трехфакторной идентификации (рисунок 7 стр. 51). Однако в механизме организации информационно-коммуникационного взаимодействия субъектов макрорегиона (стр. 123-126) используется только первый тип связей (прямые и обратные). Хотелось бы уточнить, почему автор не применяет связи второго и третьего типа?

3) В формулировке З положения указано, что «Функционирование механизма и применение методов управления зависит от включенности в этот процесс комплекса характеристик субъектов Российской Федерации, в том числе демографическая, институциональная, природоресурсная, рекреационная, социальная, эколого-инфраструктурная и территориальных ресурсов, связанности с общеэкономической концепцией развития укрупненной территории». Тем не менее, в структуре механизма организации информационно-коммуникационного взаимодействия субъектов макрорегиона экологические аспекты не представлены. Хотя вопросы, связанные с устойчивым развитием регионов и экологическим благополучием граждан, являются приоритетными. В связи с этим, хотелось бы порекомендовать автору в будущих исследованиях учитывать экологические и социальные характеристики при оценке информационно-коммуникационного взаимодействия.

4) Автор предлагает сформировать систему открытого использования статистических данных по сферам сотрудничества субъектов макрорегиона, определяя это в качестве ключевого условия пространственного развития макрорегиона (параграф 3.1). Поясните, является ли это единственным условием.

5) С начала реализации национальных программ и проектов возникла необходимость выстраивания единой политики регионального развития и мониторинга социально-экономического развития регионов. Каким образом разработанная автором многоуровневая архитектура организации информационно-коммуникационного взаимодействия субъектов макрорегиона

обеспечивает сбалансированность общественных потребностей с экономическими возможностями в условиях новых вызовов?

Отмеченные моменты и замечания не снижают высокой оценки проведенных автором исследований и не затрагивают сущности представленных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Владыко Ирины Юрьевны на тему «Механизм организации информационно-коммуникационного взаимодействия в макрорегионе», в которой решена крупная народно-хозяйственная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение. Решение этой проблемы развивает современную систему знаний в области пространственного развития и региональной экономики.

Работа отвечает требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Владыко Ирина Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Официальный оппонент:

профессор кафедры цифрового менеджмента и инноватики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС»,

доктор экономических наук, доцент

 Шмелева Надежда Васильевна

«11» ноября 2024 г.

119049, Москва, Ленинский проспект, д. 4 стр. 1
e-mail: nshmeleva@misis.ru
тел. +7 495 955-01-25

